

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 142 (4040)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 25 НОЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.



## ЮБИЛЕЮ—НАШ УДАРНЫЙ ТРУД

Идет зимовка скота

### ПЕРЕДОВАЯ ФЕРМА

Более 200 овец находится на стойловом содержании на кузнерской ферме совхоза «Ошминский». Ухаживает за ними Зинаида Андреевна Томилова. Восемь лет она посвятила этому нелегкому труду. Накопленный опыт, добросовестное отношение к работе помогли ей добиться высоких показателей как в сохранении молодняка, так и по настригу шерсти. За десять месяцев текущего года настриг шерсти на одну овцематку составил 1,2 килограмма.

В социалистическом соревновании среди овцеводов совхоза Зинаида Андреевна занимает первое место.

Вот уже более двух месяцев животные находятся на зимнем рационе. На каждую овцематку выдается 200 граммов концентратов и один килограмм сена, а молодняку — 100 граммов концентратов и один килограмм сена.

Можно сказать, что зимовка на ферме проходит пока неплохо. Овцематки и молодняк на зимнее

стойловое содержание перешли хорошо упитанными.

Положительно сказались на упитанности животных условия летне-пастбищного периода. Жаркое лето дало возможность уменьшить количество заболеваний и тем самым повысить сохранность и продуктивность животных.

Сейчас бригадира А. В. Окунева беспокоит то, что скоро начнутся окоты и в помещении будет очень тесно, из-за чего может увеличиться падеж молодняка. Да и животноводческое помещение здесь находится в аварийном положении. Поэтому необходимо до наступления окотов перевести всех овец в более благоустроенное помещение.

Руководителям хозяйства не следует затягивать, а в ближайшее время провести эту работу и создать нормальные условия для дальнейшего хода зимовки скота.

**В. КРЮЧКОВ.**



Алексей Семенович Микишев в колхозе «Малокаменский» в этом году был звеньевым по выращиванию картофеля. Сейчас он на тракторе «Беларусь» выполняет разные работы, которых в колхозе немало.

Фото А. Нечаева.

Неплохо потрудились в текущем сельскохозяйственном году труженики колхоза «Красная нива». В хозяйстве успешно проведены все полевые работы, своевременно убран урожай зерновых, картофеля и льна.

В настоящее время колхозники Ширтинской и

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Исполком районного Совета депутатов трудящихся отмечает, что в текущем году проделана определенная работа по своевременной и качественной уборке картофеля, засыпке семенных фондов. Несмотря на исключительно тяжелые климатические условия текущего года, большинство хозяйств района полностью засыпали семена. Однако в целом по району засыпка картофеля на семенные цели производится неудовлетворительно.

На 1 ноября в среднем по району засыпано по 37 центнеров на один гектар посадки. В колхозе «Колос» засыпано только по 31 центнеру на гектар. Также недостаточно семенного картофеля в совхозах «Вякшенерский», «Прогресс» и «Пижемский», где засыпано по 29—32 центнера на гектар посадки.

Неполностью используются возможности в данных хозяйствах по засыпке семян за счет собственного урожая, а также за счет их приобретения в других хозяйствах района.

Особую тревогу в текущем году вызывает сохранность семян картофе-

ля. При проверке были обнаружены факты неправильного хранения. Плохое состояние семенного картофеля в колхозах имени Тимирязева, имени Ленина, имени Кирова, где на период проверки он был мокрый с наличием гнилых клубней.

В целях выполнения плана посадки картофеля весной 1973 года, исполком райсовета обязал районное управление сельского хозяйства, руководителей и специалистов хозяйств рассмотреть положение с обеспечением семенами картофеля каждого колхоза и совхоза в размере полной потребности.

Необходимо принять меры по дополнительной засыпке семян собственного урожая, также продолжать работу по изысканию семян картофеля за пределами области. Не допускать использование картофеля на фуражные цели.

Для осуществления постоянного контроля за сохранностью семенного картофеля утверждена районная комиссия, председателем которой назначен В. И. Зубов.

## НОЯБРЬСКИЙ ВЫПОЛНЕН

С каждым днем все меньше остается до знаменательной даты—50-летия образования Союза ССР. Идя навстречу празднику, лесозаготовители Унженского лесопункта Пижемского леспромпхоза стремятся не только выполнять но и, перевыполнять месячные задания. Так, ноябрьский план по заготовке и отгрузке ле-

са уже выполнен: на 24 ноября из плана 2200 кубометров заготовлено его 2300.

Впереди идут малокомплексные бригады Л. С. Соплина и А. И. Зубова. Каждая из них работает в счет декабря.

**В. СКОРОХОВ,**  
начальник планового  
отдела.

## СВЕРХ ПЛАНА

Кузьминской бригады ведут подсортировку и подвязку льнотресты. На приемные пункты Тоншаевского льнозавода полевые колхоза «Красная нива» отправляют уже сверхплановую тресту. 814 центнеров льнотресты

поступило на завод из этого хозяйства, это на 84 центнера больше плана. В основном треста проходит номерной. За реализацию льнотресты колхоз получил 25 тысяч рублей.  
**Н. ШИХОВА.**

Навстречу совещанию картофелеводов

## АГРОТЕХНИКА ПЛЮС СТАРАНИЕ

По занимаемым площадям наше хозяйство невелико. В колхозе имеется 1671 гектар пашни, 61 гектар из них в этом году у нас занимал картофель. По возделыванию картофеля было создано специальное звено, возглавил которое опытный тракторист Павел Федорович Втюрин.

Большое значение в выращивании любой сельскохозяйственной культуры имеет своевременная и правильная подготовка почвы. Картофель в этом году мы сажали и по зяби, и по весновспашке.

Весной до посадки на всей площади было про-

ведено лущение с одновременным внесением аммиачной воды из расчета шести центнеров на гектар. После вспашки весь участок был удобрен азотными, фосфорными и калийными удобрениями в количестве 6—7 центнеров на гектар. Перед посадкой картофелеводы пробороновали всю площадь в двух направлениях.

Большую роль в выращивании урожая играют семена. Вот поэтому семена картофеля были за-

ранее подготовлены и прояровизированы. Одновременно при посадке в почву вносилась мочевины из расчета 50 килограммов на гектар. Предшественниками картофеля были картофель на площади 33 гектара, по однолетним на зеленый корм было посажено 28 гектаров. Густота посадки составила 50—56 тысяч кустов на один гектар.

Своевременный и правильный уход за посевами во многом способст-

вует успеху в выращивании урожая. Вот поэтому после посадки как до всходов, так и после всходов картофелеводы проводили боронование, а затем окучивание окучником КОИ-2,8. Первое окучивание проводилось с одновременным внесением аммиачной воды в виде подкормки из расчета два центнера на гектар. Перед окучиванием на всей площади картофельных плантаций для уничтожения сорняков было проведено рыхление меж-

дурядий с подрезанием сорной растительности.

Большую помощь в уборке картофеля нам оказали учащиеся, а также рабочие и служащие организаций райцентра. Копка картофеля проводилась картофелекопалками КТН-2. Средняя урожайность по колхозу составила 59 центнеров с гектара. В Луговской бригаде был получен урожай картофеля по 80 центнеров с гектара, а на участке площадью 10 гектаров мы получили по 100 центнеров.

**Н. ЦЕЛИЩЕВА,**  
агроном колхоза  
«Путь Ленина».

# ОБСТОЯТЕЛЬНЫЙ РАЗГОВОР

В колхозах, совхозах и организациях системы сельского хозяйства идут отчетно-выборные профсоюзные собрания. На них по-деловому ведут разговор об улучшении организации социалистического соревнования, о повышении производительности труда, об укреплении трудовой дисциплины, о настоящей постановке охраны труда и техники безопасности.

Основную часть доклада председатель профсоюзного комитета колхоза имени Тимирязева В. К. Гребнев посвятил роли профсоюзной организации в подъеме урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности скота. За отчетный период комитет старался вовлечь рядовых тружеников полей и ферм в управление производством, проявлял большую заботу об условиях труда и быта колхозников, стоял на страже их законных прав и интересов, вел работу по социальному страхованию.

Действенным средством развития производства и воспитания колхозников является социалистическое соревнование. При подведении итогов социалистического соревнования профком совместно с правлением колхоза не только отмечает победителей, но и анализирует причины отставания той или иной бригады, фермы, после чего намечает конкретные меры по улучшению работы. Большое внимание в колхозе уделяется гласности соревнования. Около конторы установлен стенд, а в красных уголках ферм и в клубе помещены материалы, знакомящие с ходом выполнения принятых обязательств. Передовикам в торжественной обстановке вручаются вымпелы и денежные премии.

При всем этом следует сказать, что организация

социалистического соревнования в колхозе требует дальнейшего совершенствования. К примеру, при подведении итогов не учитывают такого важного показателя, как себестоимость получаемой продукции.

Увлекаемся мы и внешней стороной дела, сказал в выступлении агроном колхоза А. Ф. Томаров. В этом году все работы мы провели своевременно, но вот качество их желает лучшего. Техника работала подчас не производительно. В нашем хозяйстве выросло много передовиков, достойных уважения. Это А. П. Опарин, Н. В. Чикишев, В. Е. Соловьев, В. И. Вершинин, П. Н. Шихов и другие. Но их достижения и опыт еще не стали всеобщим достоянием.

## Отчеты и выборы в профсоюзах

Шел обстоятельный разговор о повышении роли профсоюзной организации в выполнении больших задач, которые стоят перед тружениками колхоза. Наше хозяйство, сказал председатель колхоза Ф. И. Березин, обязуется в следующем году получить больше зерна, увеличить надой молока. Намечен рост и по другим видам продукции. Добиться поставленной цели мы можем, если в дальнейшем будем трудиться на много лучше, чем в этом году, станем более требовательными к себе и товарищам.

Механизатор — главная фигура на селе. Профсоюзная организация в основном состоит из механизаторов, сказал Д. М. Хлыбов. Нет такой отрасли производства, где бы своей организованностью, умением трудиться они не оказывали доброго влияния на окружающих.

И очень досадно было, когда стало известно, что в горячие дни уборки из-за пьянки А. М. Хлыбова, А. М. Вершинина, Г. Ф. Томарова простаивала техника. Их поступки коллектив осудил, а виновные понесли строгое наказание. Нарушения трудовой дисциплины происходят потому, что мы еще очень терпимо относимся к людям недобросовестным, не дорожающим рабочей честью. Профсоюзной организации, безусловно, нужно усилить воспитательную работу, поднять авторитет товарищеских судов, выработать совместно с правлением конкретные меры по пресечению всевозможных нарушений.

Секретарь парторганизации П. А. Березин, сказал, что на рабочее настроение, а в конечном итоге и на производительность труда влияет иногда проявляющаяся нечуждость руководителей, нежелание прислушиваться к мнению коллектива. Профком должен внимательно следить за соблюдением колхозной демократии и проводить свою работу с учетом требований Устава в тесном контакте с правлением колхоза.

В решении, принятом профсоюзным собранием, нашли отражение все критические замечания в адрес комитета, в нем также записаны задачи, на решение которых был нацелен коллектив.

Новому составу профсоюзного комитета колхоза необходимо смелее вскрывать недостатки в хозяйственной деятельности колхоза и активно способствовать продвижению всего нового и передового в жизнь.

**Н. МИХАЛИЦЫН,**

председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.



Ровенская область. Недавно в колхозе «Победа» Ровенского района открыт кабинет политического просвещения. В различных кружках здесь занимаются свыше 200 работников колхоза.

На снимке: в новом кабинете политпросвещения колхоза. Заведующая кабинетом политического образования Ровенского РК КП Украины Т. И. Сидоренко проводит консультацию с колхозными пропагандистами.

Фото П. Здоровило.

(Фотохроника ТАСС).

НА ТЕМЫ ДНЯ

## Мелиоративным стройкам — прогрессивную технологию

Знаменательной стала нынешняя осень для мелиораторов Поволжья: начал действовать Саратовский канал — крупнейшая ирригационная стройка девятой пятилетки. В перспективе канал позволит оросить 70 тысяч гектаров долей и обводнить свыше миллиона гектаров засушливых земель.

Другое важное событие — перекрытие Кубани. Плотины, перегордившая русло и долину реки, образует обширное водохранилище, которое даст воду двумстам тысячам гектаров и позволит увеличить в крае производство риса до 600—650 тысяч тонн.

В двух этих событиях как бы сформулированы основные черты мелиоративного строительства: масштабность, применение прогрессивных технологических решений, высокий экономический эффект.

Мощная мелиоративная индустрия, созданная в нашей стране по решению партии, позволила резко повысить технический уровень водохозяйственных сооружений. Если десять лет назад в проектах орошения предусматривалось 95 процентов каналов с земляным руслом, то сейчас на долю таких сооружений приходится незначительная часть. Им на смену пришли каналы с бетонной облицовкой, лотковые линии, закрытые трубопроводы. В беседе с корреспондентом ТАСС член коллегии Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР **М. А. КОЗИН** сообщил, что такие технические совершенные водные магистрали занимают почти девять десятых всех сооружаемых ныне искусственных рек.

Заводы и полигоны, созданные в районах освоения новых земель, позволили перейти от примитивных рисовых чеков к современным инженерным системам. В результате в нынешнем году государством закуплено риса почти в 3,5 раза больше, чем в 1965 году. Такое большое количество риса заготовлено в стране впервые.

Таков один из аспектов технического прогресса. Опыт показывает, что на орошаемых и осушенных землях можно получить независимо от капризов

погоды высокие и устойчивые урожаи пшеницы, кормовых и других культур.

Совхозу «Золотаревский» Ростовской области, например, полив позволил довести урожайность пшеницы до 60 центнеров с гектара. Совхоз имени Шевченко Николаевской области поднял благодаря орошению сбор зерновых до 55 центнеров на круг. Примерно такие же урожаи получают на осушенных землях колхозы имени Калинина Минской области, «Звезда», имени Щорса Гомельской области и многие другие хозяйства, где умело, по-хозяйски используют мелиорированные земли.

Однако осушение и орошение само по себе, без высокого уровня агротехники, не может быть гарантией высокого урожая. В принятом ЦК КПСС и Советом Министров СССР Постановлении «О дальнейшем усилении работ по мелиорации земель и улучшении использования орошаемых и осушенных земель» указаны серьезные недостатки в водохозяйственном строительстве и в использовании мелиорированных земель.

Устранение этих недостатков обеспечит значительно более быстрый подъем урожайности, умножит силу гектара. Опыт передовых хозяйств тем и ценен, что он дает примеры умелой мобилизации всех резервов.

В Постановлении подчеркивается, что работы по мелиорации земель должны рассматриваться как основное звено долговременной программы партии по коренному повышению плодородия земель и ускорению темпов развития сельского хозяйства.

В нынешней пятилетке мелиорированные земли должны дать миллионы тонн зерна, примерно одну треть всего прироста кормов для общественного животноводства, много другой продукции. Ускорение технического прогресса, внедрение наиболее эффективных способов эксплуатации оросительных и осушительных систем и другие меры позволят успешно выполнить поставленные задачи.

## КОРМОЦЕХ НА КОЛЕСАХ

Передвижной кормоцех действует в совхозе «Эрдниевский» Юстинского района Калмыкии. Ценность его заключается в том, что теперь отпала необходимость ежедневно транспортировать на большие расстояния сорок тонн воды к кормоцеху и сорок пять тонн готовой продукции от него для скормливания скоту. Такой агрегат можно установить у водоема или колодца, вблизи пастбищ или мест откорма скота.

«Юстинец-45» — так называл эту конструкцию автор, главный инженер совхоза Н. Щербатов. Название обозначает: родился в Юстинском районе, производительность — 45 тонн дрожжеванного корма в сутки. Кормоцех состоит из четырех секций: передвижного бункера на 10 тонн зерна или сухого концентрата (рядом может быть установлена зерно-

ловнях: его нетрудно подключить к электросети и водопроводу. Потребность воды в сутки при двухсменной работе — 40 тысяч литров, сухого концентрата — 4900 килограммов, кормовых дрожжей — 7 килограммов, соли — 10 килограммов, моторного топлива — 60 килограммов.

«Юстинец-45» обеспечивает дрожжеванным кормом тысячу голов крупного рогатого скота и полторы тысячи овец. На приготовление 45 тонн дрожжеванного корма в совхозе затрачивают 524 рубля, то есть себестоимость одного килограмма составляет 1,2 копейки. В совхозе «Эрдниевский» при откорме гурта крупного рогатого скота продукцией кормоцеха было получено 1200 граммов суточного прироста на одно животное. Опыт совхоза «Эрдниевский» обобщен министерством сельского хозяйства автономной республики и рекомендован другим хозяйствам. (ТАСС).

Цех монтируется на санях или прицепных тележках. По мере скармливания трав с помощью трактора «К-700» кормоцех транспортируют на другой участок. Агрегат может работать и в стационарных ус-

# К 50-летию образования СССР СМЕЛО, ЯРКО, ТАЛАНТЛИВО

Сейчас ни один участник художественной самодеятельности, ни зрители не представляют современных клубных концертов без близких их сердцу песен, музыки, ярких национальных костюмов, искрометных танцев, хороших стихов, остроумных сценок, бойких частушек. Именно все это и было 17 ноября на смотре, посвященном юбилейной дате — 50-летию образования СССР, в Ошминском Доме культуры, где к сожалению, все зрители не могли встать.

Смотр открыл докладом «Образования СССР — событие всемирно исторического значения» преподаватель истории, директор Ошминской средней школы И. Е. Мельник. Он кратко, но содержательно рассказал о развитии Лениным идей Маркса о необходимости крепкого союза рабочих государств, о достижениях СССР в области экономики и культуры за 50 лет его существования, подчеркнул, что готовится к юбилею вся наша страна, вдохновленная решениями XXIV съезда КПСС.

Первыми из самодеятельных артистов на сцену вышли шукшумцы. Гости заметно старались и сумели неплохо раскрыть идейный и художественный замысел во всех своих восьми номерах. Рассказ Татьяны Кальсиной «Как я перевоспитала мужа» вполне по душе пришелся зрителям. Творческой выдумкой отличалось исполнение народных песен «Матрешки» — пела группа девушек — и «Коробейники». Особенно хорошо была задумана вторая песня, в которой Валентина Михалицына, одетая в старинное праздничное платье,

выступила в роли Кати, а ее партнерша Татьяна Кальсина, ряженая в мужской костюм, — в роли коробейника. Удалась у них и сценка «Экзамен».

Очень тепло были приняты зрителями сатирическая пьеска «Добрый бригадир» (ее играли Зоя Михалицына и Николай Русаков), частушки (пела Анна Шайдурова и Зоя Михалицына), с песней Пономаренко «Снег седины» выступила Татьяна Пряникова.

Номера, исполненные наиболее интересно, отбирались для районного конкурса. Из номеров самодеятельных артистов Шукшума жюри в составе А. Т. Втюрина, Е. Сафоновой (Ошминское), А. В. Мальцева, И. И. Бураковой, Н. Г. Жуковой и Е. С. Созиновой (Тоншаво) назвало песню Пономаренко «Снег седины».

Ярко, талантливо на этом

смотре выступил Ошминский Дом культуры. Уже одно начало — монтаж «Нам сегодня — 50» — заявило о том, что участники смотра подготовлены отлично. Так оно было и в дальнейшем. Гораздо лучше, чем на конкурсе чтецов, выглядело чтение стихотворения Торикова «Самая важная профессия» Алевтины Михалицыной. Сказался и сам выбор стихотворения, и его трактовка, и техника чтения. Замечательно исполнили песню «Алена» Галя Решетникова и Валерий Демин. Дважды и оба раза интересно спели частушки А. Н. Голигорова и Г. Русинова.

Из зрелищ единственным и действительно увлекательным на Ошминском смотре оказались народные танцы «Молдавская сюита» и «Русский перепляс». Четырем парам тан-

цоров и танцовщиц в национальных костюмах — В. А. Окунев, В. Неустроев, В. Демин, А. Селезневу, Т. Пряниковой, Н. Втюриной, Т. Вшивцевой, Л. Кальсиной — пришлось танцевать по просьбе зрителей по два раза.

Как приятную неожиданность встретили зрители и жюри мастерски исполненный Юрием Голигоровым и Владимиром Колесниковым художественный свист на бересте. В их репертуаре были вариации на темы русских народных песен. На баяне аккомпанировал Е. Успенский.

Непринужденно и в то же время с реалистическим чувством на конкурсе раскрыла группа девушек — Галина Русинова, Тамара Вшивцева, Галина Решетникова, Татьяна Пряникова — инсценированный монтаж «Платочки». У Зинаиды Морозовой и Вячеслава Мамаева удачно получилась сценка «Мелкий хам». Задуманно исполнила свой сольный номер, песню «Крас-

ное солнышко», Галина Решетникова.

Организованное выступление Ошминского Дома культуры сказалось не только в подготовке избранных песен, танцев. Созданная в нем агитбригада немало потрудились над подбором местного материала и его литературной обработкой. На сцене уместно были названы все передовики совхоза «Ошминский».

Усердная подготовка Ошминских самодеятельных артистов дала им превосходные результаты. Жюри из 11 номеров 8 отобрало для конкурса в Тоншаво.

Смотр в целом прошел несомненно хорошо. В нем приняли участие учителя школы, учащиеся, сельская молодежь, взрослое население. И что еще важно — их концерт доставил эстетическое удовлетворение жителям села.

**В. САФОНОВ,**  
преподаватель Ошминской средней школы.



На снимках: танцевальная группа исполняет танец «Молдавская сюита».

## ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ ЦЕННЫЕ КОРМА ИЗ ОТХОДОВ

На дорогах, связывающих Оренбург с сельскими районами, появились автомашины с новым, особо ценным сейчас для животноводческих ферм грузом. В укрытых кузовах — кормовые смеси, изготовленные из бросовых отходов мельнично-крупяного производства.

— Раньше работникам наших предприятий, — говорит заместитель начальника областного управления хлебопродуктов и комбикормовой промышленности З. Ф. Кравец, — отходы доставляли много хлопот. Особенно трудно было избавиться от просяной лузги. Ее даром предлагали населению, вывозили за город на свалку, использовали как топливо. И с ячменной лузгой дело обстояло не намного лучше.

Теперь на оренбургском крупозаводе построен первый в области специализированный цех, позволяющий утилизировать отходы и готовить питательные кормовые смеси из просяной, ячменной лузги и мучки. Мощность цеха — девять тонн смесей в сутки.

Пошла продукция и с мельнично-крупяного завода, где тоже построен цех. Он в полтора раза мощнее первенца и вырабатывает кормовые смеси с добавлением мелассы (патоки), жмыхов, соли, мела и других приправ. Мукомолы ре-

шили пойти в этом важном деле дальше: с Нового года освоить выпуск смесей в гранулированном виде. Скоро начнет давать продукцию кормовой цех на мелькрупозаводе в городе Абдулино.

Таким образом, на службу производству мяса и молока поставлен крупный дополнительный источник кормов. И, как показали анализы, кормов хороших. Полтора-два килограмма смесей равноценны по питательности одному килограмму овса. В нынешнем году, когда засуха создала трудности в обеспечении скота полноценными рационами, инициатива оренбуржцев, их находка имеют большое значение.

Поучителен и полезен их опыт и в другом отношении. Утилизация отходов поставлена на промышленную основу. Цехи — крупные сооружения высотой с многоэтажный дом — рождены трудом, совместным творчеством коллективов нескольких промышленных предприятий. В строительстве и оснащении их многочисленными механизмами активно участвовали оренбургские заводы «Гидропресс», бурового оборудования, «Металлист», тепловозоремонтный, а в Абдулино — ремонтно-механический завод.

**П. СТЕПАНЕНКОВ,**  
корр. ТАСС.

г. Оренбург.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Петров не удержался от соблазна. Он выпил стакан водки, услужливо поднесенный тетушкой, потом сел за руль изящных «Жигулей» и поехал... Несчастья не случилось. Через несколько километров машину остановили работники ГАИ.

Захмелевший водитель не отрицал своей вины. Но это не избавило его от наказания. Ведь, как говорится, «закон есть закон». В Указе Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 года «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» сформулированы требования к водителям транспортных средств. Суть их сводится к запрещению садиться за руль после употребления спиртных напитков. Петров, нарушивший это требование, был оштрафован на 10 рублей и лишен права управления автомобилем на один год.

Кто-либо из «сердобольных» людей может спросить: «А стоит ли отбирать «права», ведь их так трудно получить?» Да, стоит. И вот почему. Любой вид транспорта является источником повышенной опасности. Поэтому на дорогу нужно смотреть не затуманенными алкоголем глазами. Пьяный шофер, как правило, не доезжает до места назначения. Он либо нарушит правила движения, либо нанесет вред здоровью граждан. В основе такого утверждения — статистические данные о причинах автодорожных происшествий.

## ЗА РУЛЕМ — НИ КАПЛИ!

Именно поэтому законодатель определяет меры, пресекающие случаи вождения автомобилем, городского электротранспорта, тракторов и других самоходных машин в нетрезвом виде. Виновных штрафуют на сумму от 10 до 30 рублей и лишают права управления транспортными средствами на срок до двух лет.

Когда наказывали водителя Петрова, учли признание им своей вины. Если же он после истечения срока лишения прав на вождение автомашины вновь решится ездить в нетрезвом виде, то наказание будет более строгим. Повторное управление транспортными средствами в состоянии опьянения влечет штраф от десяти до пятидесяти рублей. А книжечка «Права на вождение...» отбирается на срок от двух до пяти лет. Повторными считаются все нарушения, совершаемые в течение пяти лет после того, как наказанному разрешат сесть за руль транспорта.

В Указе «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» есть еще два положения, касающиеся водителей. В первом разбирается на примере судебного процесса. В одном из районных судов Пермской области рассматривалось дело Семенова. В отличие от Петрова, о котором упоминалось выше, он развезжал в пьяном виде на тракторе после того, как лишился права на его вождение. Такое деяние преступно, и поэтому его рассматривал суд.

Виновный может быть приговорен к лишению свободы на срок от одного года или исправительным работам на тот же срок. Суд может избрать в качестве наказания и штраф на сумму до ста рублей. Кроме того, нарушителей лишают прав вождения транспорта на срок до пяти лет. По приговору суда Семенов надолго распрощался с правами — на четыре года. Причем один из них ему придется пребывать в исправительно-трудовом учреждении.

И последнее. Указ от 19 июня 1972 года не только определил виды наказания за вождение транспорта в нетрезвом виде. В нем есть нормы, на основании которых можно сокращать сроки лишения водительских прав. Условием для этого добросовестное отношение к труду и примерное поведение наказанного. Органы, которые приняли решение лишить водителя прав, рассматривают ходатайство о сокращении времени наказания по истечении половины срока. Ходатайства вправе возбуждать администрация предприятий, учреждений или общественные организации. Так что, уж если и «попутал черт», то от самого человека зависит, найдет ли он пути искупления вины.

**И. ГРАНКИН,**  
юрист.  
(ТАСС).

## ВНИМАНИЕ! ГАЗОВЫЕ ПРИБОРЫ

Бытовыми газовыми приборами пользуются миллионы жителей городов, рабочих поселков и сел. Планы развития газовой промышленности и газоснабжения населенных мест предусматривают дальнейший рост потребления газообразного топлива для бытовых целей. По пятилетнему плану развития народного хозяйства на 1971—75 годы текущей пятилетки предстоит газифицировать 17—18 миллионов квартир, из них 40—50 процентов в сельской местности.

«Голубое топливо» при правильном его использовании намного улучшает быт людей. В настоящее время газ входит в быт жителей нашего района. Газификация района началась с 1971 года и за этот короткий срок «голубое топливо» вошло в быт 233 квартир, а до конца года еще 150 газовых плит будет установлено в домах рабочих леспромхоза.

С ростом газификации жилого фонда и для правильной эксплуатации газовых установок в октябре при райцентре был организован газовый участок управления «Горький-облгаз». Жители района, имеющие газовые уста-

новки, должны провести регистрацию и повторный инструктаж по правилам эксплуатации газобаллонных установок. С вопросами, возникающими при эксплуатации газовых установок, а также желающие их приобрести, могут обращаться в газовый участок.

Помните: внимательное и точное соблюдение установленных требований обращения с газом — основное правило безопасности. Газ в быту значительно облегчает труд хозяйки, однако, не забывайте: газ имеет недостатки, которые проявляются при неправильном использовании газовыми приборами.

Условия нормальной эксплуатации газовых приборов необходимо рассматривать совместно с работой вентиляционных каналов, обеспечивающих отвод продуктов горения, а также нормальным состоянием воздушной среды в помещении. Знание и выполнение правил пользования газовыми приборами исключит возможность несчастных случаев.

**В. МИХЕЕВ,**  
начальник эксплуатационного газового участка.

## В труде и с песней

А совесть есть, легко живется,  
Какие там еще грехи,  
В труде и с песней жизнь несется,  
Читай, люби, пиши стихи.  
Вон горы, лес, моря и реки,  
И хлебом полные поля.  
К добру стремитесь, люди!  
На то родила нас земля.  
Оно бы так. Да вот наглядность:  
Где вера в кости введена,  
Там сверхъестественная жадность  
Лишает здравого ума.  
А мы — безбожники борьбою  
От войны планету бережем,  
Для жизни землю пашем плугом,  
Они ж на смерть крестят огнем.  
От взрывов рушится искусство,  
Кровь народов льет рекой,  
О, просвещенное беспутство,  
Когда ты дашь земле покой?  
И честен тот лишь на планете,  
Кто бережет людскую кровь.  
Святее всех святых на свете,  
Кто проповедует любовь,  
Вернее, дружбу всем народам,  
Что значит к счастью на земле.  
Меж тем библейские каноны  
Толкуют только о войне.

**Н. СЕННИКОВ.**

Стихи местных авторов

## ШИРОКИЙ ШАГ

Нам ли сегодня, ребята, робеть перед этой преградой?  
С такими, как повар с картошкой, мы справлялись не раз.  
Трудность от слова трудно, а трудно граничит с надо,  
А надо, так это будет сделано в нужный час.  
Деды и прадеды наши, мозоля уставшие руки,  
Дела тяжелее этих брали, сгибаясь, горбом.  
На плечи послушных моторов тяжесть взвалили внуки,  
Берем с неизменным задором грамотой в деле любом.  
Радость труда весельем в души заглянет снова,  
Когда подадим команду силе машин-работяг.

История нам произносит руководящее слово:

—Каждому доброму делу — самый широкий шаг!  
Нас, никогда не бывших в хвосте ее важных событий,  
К новым влечет орбитам компасы чутких сердец.  
Уверенно смотрим в завтра, и что ни день деловитей  
Возводим на тысячелетия народного счастья дворец.  
С верностью этой цели властвуем над полями,  
Широкоплечие ветры приветно звенят в ушах.  
Проценты своих успехов не измеряем рублями,  
Девиз наш: «Доброму делу — самый широкий шаг!».

**В. КАШИН.**

## ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

Отцу сегодня семьдесят один  
И я безмолвно сглатываю слезы  
При виде этих старческих седин.  
Вся голова, как в инее морозном.  
Отцу сегодня семьдесят один.  
Он поздравления наши принимает

А я-то его помню молодым  
Да и самой сегодня мне немало.  
А он меня, как девочку, зовет,  
И вот склоняю голову повинно:  
Ведь от моих ошибок и невзгод  
Так, так белы отцовские седины.

**Ю. НИКОЛАЕВА.**

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### „ТЫ ПО СТРАНЕ ИДЕШЬ“

Эльбрэд М. Наш дом — Кабардино-Балкария. М., «Дет. лит.», 1971.

Книга рассказывает о Кабардино-Балкарской автономной республике, которая свыше четырехсот лет добровольно присоединилась к России. Вместе с героями книг читатель проедет по дорогам республики, узнает о прошлом и настоящем этого края, увидит, каких успехов достигла республика за годы Советской власти. Рассказ ведется от лица двух ребят: кабардинца Руслана и балкараца Мухтара.

Цагараев М. Н. Дети золотого ущелья. Книга об Осетии. М., «Дет. лит.», 1966.

Горную Осетию часто называют краем «вечного утра». Это потому, что... в горах всегда свежо от ледников и снежных вершин, воздух бодрящий и долго кажется, что день только начинается... Вы прочитаете об Осетии, добром обычае гор — посвящения в джигиты, о делах и мечтах ребят команды «Неустрасимых». Мальсагов А. П. Край вейнахов, Чечено-Ингушетия. М., «Дет. лит.», 1969.

Чечены и ингуши называют себя общим именем — вейнахи, «свои люди». В путешествии по стране вейнахов приглашает вас автор. В этом горном крае до революции только девять вейнахов из каждой тысячи знали грамоту, зато имелось шесть тысяч «святых» мулл и полторы тысячи мечетей. Теперь этот край нефтяных богатств, многих профессий. Чечено-Ингушетия славится своими замечательными людьми: герой революции Асламбек Шерипов, Герой Советского Союза, уничтоживший 920 фашистов, Ханпаша Нурадилов, первая чеченская летчица Ляля Насиханова, танцор Махмуд Асамбаев и другие.

Ругоев Я. В краю Калевалы.

Книга о Карелии. М., «Дет. лит.», 1968.

Если вам еще не доводилось побывать в Карелии, книга известного карельского поэта Я. Ругоева даст возможность совершить заочное путешествие по этому сказочному прекрасному краю. Вы познакомитесь со всеми уголками республики: с колыбелью русского деревянного зодчества — знаменитыми Кижями, а также с новыми городами, заводами, гидроэлектростанциями. Встретитесь с замечательными людьми Карелии. В книге есть карта — маршрут путешествия автора по Карелии и сделанные им же фотографии.

Рытхэу Ю. С. Люди северного сияния. М., «Дет. лит.», 1969.

Чукотский писатель рассказывает о своей земле, что лежит на самом далеком северо-востоке нашей страны и омывается двумя великими океанами планеты — Ледовитым и Тихим. Вы узнаете о людях, которые покорили арктический холод и развеяли мрак полярной ночи, о тех, кто сотворил чудо преобразования заброшенной окраины царской России. Очень поэтично автор излагает историю советской Чукотки — от первого ревкома до Билибинской атомной электростанции.

Хакимов Р. Г. Книга о Башкирии. Рассказы. М., «Дет. лит.», 1964.

Это — книжка первого знакомства со «страной ста гор», «вторым Баку», «краем хлебным», с «республикой» большой нефтехимии, с «курортным краем...». Башкирия награждена двумя орденами Ленина. Откройте книгу: вы познакомитесь с историей и природой этой республики, с ее хозяйством и культурой, с замечательными людьми.

**А. БАРЫШЕВА,**  
заведующая детской библиотекой.



Птицелов.

## Вечер — конференция

23 ноября в районном Доме культуры состоялась вечер-конференция, организованный дирекцией объединения общественного питания.

Участники вечера прослушали лекции «Умеешь ли ты питаться» и «Основы детского питания». Их читали врачи С. И. Максменко и В. И. Сорокин.

В фойе проводилась выставка-продажа кулинарных и кондитерских изделий, домашнего пива, безалкогольных напитков, была показана сервировка стола.

По окончании вечера присутствовавшие посмотрели кинофильм.

**Т. ТОМАРОВА.**

## ПОРА ДОЖДЕЙ

Совсем неслышно осень подступила,  
И лес уже иной, не как вчера,  
Пору дождей багряных он встречает—  
Пришла в лес листопадная пора.  
И все молчит. Лишь знобкий ветер  
Листву разносит, будто чародей.  
Длиннее ночи и жухлее травы,  
И вот в лесу пора сырых дождей.  
Теперь тускней и холоднее солнце,  
Прощальней в небе крики журавлей.  
Ведь скоро в лес придет пора друзей:  
Пора метелей злых, седых дождей.

**Е. ЕЛКИНА,**  
ученица 10-го класса Шайгинской средней школы.

Зам. редактора  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

## Телевидение

**Понедельник, 27 ноября**  
15.15—«Поэзия. А. С. Пушкина». 15.50—«Ученые—хлопкоробам». 16.20—«Родные напевы». Концерт. 16.45—«Союз нерушимый». Марийская АССР. 17.15—«Костер». 17.45—«Страницы жизни белорусского села». 18.10—Концерт. 19.00—«Время». 19.30—Чемпионат СССР по хоккею. 21.45—«А ну-ка, парни!».

**Вторник, 28 ноября**  
9.45—«Костер». 10.15—«Солдат Иван Бровкин». Фильм. 11.45—Концерт. 12.20—«Пятилетка. Год второй». 12.50—Кинопрограмма Ленинградской студии документальных фильмов. 16.15—«Древний Новгород». 16.45—А. С. Грибоедов. «Горе от ума». 17.15—«Всемирный следопыт». 17.45—«Страницы жизни белорусского села». Передача 2-я. 18.10—«Ленинский университет миллионов». 18.40—Для детей. «Умелые руки». 19.35—«Я, следователь». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—Обзорные по концертам VI пленума правления Союза композиторов

СССР. 22.20—Спортивный дневник.

**Среда, 29 ноября**  
16.05—А. С. Пушкин. «Борис Годунов». 17.15—«Союз нерушимый». Каракалпакская АССР. 17.45—«Страницы жизни белорусского села». Передача 3-я. 18.10—«Танцует Элеонора Власова». 18.45—Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 19.15—«Большая семья». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—Международная встреча по футболу на Кубок УЕФА «Арат» (Ереван, СССР) — «Кайзерслаутерн» (ФРГ).

**Кино**  
**Вторник, 28 ноября**  
Тоншаевский ДК — «Рам и Шам» 1—2 серия в 18.00, 20.30.  
Шайгинский ДК — «Вид на жительство» в 16.00, 19.00.  
Кинотеатр «Нива» — «Зозуля с дипломом» — удлинненный сеанс в 19.00.  
Ошминский ДК — «Возвращение к жизни» 1—2 серии в 19.00.

**Среда, 29 ноября**  
Тоншаевский ДК — «Рам и Шам» 1—2 серии в 19.00.  
Шайгинский ДК — «Вид на жительство» в 19.00.  
Ошминский ДК — «Зозуля с дипломом» — удлинненный сеанс в 19.00.

Тоншаевскому комбинату бытового обслуживания населения **требуются** на постоянную работу шоферы с месячной зарплатой не менее 110 рублей.  
**Администрация.**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.  
**Заказ 871 Тираж 4065**